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‘Wir tohren Wissen.

kann man leicht mittels des Zirkels fiir jeden beliebigen
Werth * den zugehorigen von y abgreifen, fiir welchen I=c¢
wird. Die Fig. 15 kann auch noch zur Beantwortung weiterer
Fragen iiber die Lage des Schwingungsmittelpunktes benutzt
werden. Auf die ausserhalb und inmerhalb der Parabel 5P
liezenden Kurven in Fig. 15, welche aber keine Parabeln sind,
kommen wir spiter zu sprechen.

Der Sechwingungsmittelpunkt liegt iiber oder unter
dem Pendelscheibenmittelpunkt. GL 32 lisst sich nach
einigen leicht zu ilbersehenden Umformungen auch schreiben

4 24-5y4x— 2*
o c=tmatgFoye
woraus ersichtlich dass:
i=c; wenn das zweite Glied rechts Null, also wenn
' 24 dy4r==x* oder
2

=

38. :

ist, was selbstverstindlich mit GIl. 35 {bereinstimmt;
< c;der Bchwingungsmittelpunkt also iiber dem Linsenmittel-
punkt liegt, wenn das zweite Glied in Gl 37 negativ,

also wenn
- dy-x2® gder
ez 2.
39. g =5 Tist;

1>c¢: der Schwingungsmittelpunkt also unter dem Linsenmittel-
punkt liegt, wenn das zweite Glied der Gl. 37 positiv,
also wenn
24 dy42>2* oder

oy P
40, > ist;
Diese drei Relationen lassen sich zusammenfassen in
< < =
l=¢; Wemny—2"—2—2 4.
> > 3

wonach fir ein gegebenes Pendel, bei welchem man mittels
Wage und Maasstab die Verhiltniszahlen y und = ermitteln
kann, leicht zu entscheiden ist, ob der Schwingungsmittelpunkt
iiber, in oder unter dem Linsenmittelpunkt liegt. Es ldsst
sich das aber auch ohne Rechnung vermittels der Fig. 15
entscheiden; sind » und 4 fiir ein Pendel bekannt, so trigt
man von ¢ aus auf der X-Achse den Werth von = ab, errichtet
in dem so erhaltenen Punkte eine Senkrechte zur X-Achse
und triigt auf derselben den Werth y ab; fallt dabei der End-
punkt dieser Strecke ausserhalb der Parabel, so liegt der
Schwingungsmittelpunkt iiber dem Linsenmittelpunkt, fillt da-
gegen der Endpunkt dieser Strecke innerhalb der Parabel, so
liegt der Schwingungsmittelpunkt unter dem Linsenmittelpunkt.
Der Fall, dass der Endpunkt der Y-Strecke auf die Parabel
fallt, ist schon frither erdrtert worden.

Hat man z. B. fiir ein Pendel gefunden =460 und y=15
so liegt, wie aus Fig. 15 ersichtlich der Endpunkt F, der
Y-Strecke innerhalb der Parabel, es ist also fiir dieses Pendel
[>e¢ Fiir ein anderes Pendel sei ==9 und ¥=11, der End-
punkt F; der Y-Btrecke liegt dann ausserhalb der Parabel,
80 dass fiir dieses Pendel 1 <c¢ ist.

Beispiel. Wir wollen die vorstehenden Entwickelungen
noch durch Lisung folgender Aufgabe erliutern.

Bei einem Sekundenpendel wiege der Pendelstab G, = 0,12
Kilogr., der Radiug £ der Linse betrage den 8ten Theil der
Centralen und es soll bestimmt werden, wie schwer die Linse
sein muss, damit der Schwingungsmittelpunkt in den Linsen-
mittelpunkt fillt und wo liegt der Schwingungsmittelpunkt,
wenn die Linse 9.96; 12 oder 46 Kilogr wiegt.

1. Fiir $=-;E- =4 muss nach Gl 36 und Fig. 15

y==158 gein, wenn !=¢ werden soll,

demnach muss fiir diesen Fall das Gewicht der Linse
o=y G, =158.0,12 = 2,16 Kilogr betragen

; as S,
2. Jetzt ist ==& und ¥ Fﬂ“&
Diese Werthe in Gl. 37 eingesetzt gibt
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I 24244564
=1—z0z = 0,009 und

o =1+ 3 07
1 994
¢= 7,9908 — 0,9909 — 1003 me
s0 dass der Schwingungsmittelpunkt
¢ — 1= 1003 — 994 = Y mm
iber dem Linsenmittelpunkt liegt.

3 r=8undy= f—g = 10}
diese Werthe geben nach Gl 37
! 24 5048 — 64 24
- =14 -'—j-ﬁm:m-—-—- =1— gz = 0,994 und
991
= Egﬁ] = 104} mm
80 dass der Schwingungsmittelpunkt
e —t—= 10 — 994 — E mm
iiber dem Linsenmittelpunkt liegt.
=1 — 58
4, z=8undy= =
wonach sich aus Gl 37 ergibt
! 400+ 85— 64 36
PR 4:;::5 -|-]-HJE-!'}_= I+ 7735 = 1003 und
=t _ gof mm
1,003 —
wonach der Echwingungzmittelpunkt
e —=]=899 —99%4 — — Jom

unter den Linsenmittelpunkt liegt.

Wenn es sich iibrigens nur darum handelt, die Entfernung
¢ —1 des Schwingungsmittelpunktes vom Linsenmittelpunkt zu
bestimmen, so kann man sich dazu Gl 37 auch umformen.
Das zweite Glied rechts in dieser Gleichung ist stets ein
kleiner echter Bruch, auf welchen man die Niherungsformel

4
fla="T"
worin o« ein kleiner echter Bruch ist, anwenden und dann
schreiben kann
41 s i —fr4dy42)

dz(dFg by’

woraus ersichtlich, dass negative Werthe von ¢—7 die Lage
des Schwingungsmittelpunktes wunter dem Linsenmittelpunkt
bedeutet. (Fortsetzung folgt.)

Eine Wanderung durch die Patent- und
Mustersehutz-Ausstellung zu Frankfurt a/M. 1881,

(11L Fortsetzung.)

In einer Koje oder Seitenabtheilung unmittelbar neben
den in Nr. 29 besprochenen Gegenstinden des Herrn H. Heid
finden wir unter anderem die Ausstellung des Herrn Alb.
Johann in Aaraun (Schweiz) Dieselbe besteht aus einer
Normalohr mit Sekundenpendel, welche sechs, in eine ca.
240 Meter lange Rohrenleitung eingeschaltete Zeigerwerke
vermittels Luftdruckes, der durch stetig fliessendes Wasser in
einem kommunizirendem Gefisse erzeugt wird, treibt. Diese
interessante Neuheit: die Zeitlibertragung von einer Normal-
uhr auf blose Zeigerwerkuhren vermittels Hydro-Pneumatik
zu betreibem wurde bereits in diesem Journale (Nr. 10 d. Jhrg,)
eingehend besprochen und sehen wir daher von einer noch-
maligen Erliuterung des Mechanismus unsererseits ab,

Gedachter Ausstellung sich anschliessend begegnen wir
einer Kollektion meistens unter Musterschutz stehender Schwarz-
wilder Uhren, von denen einige mit einem patentirten Wecker-
werk versehen sind. Die aunsstellende Firma M. Winterhal-
der & Hofmeier zu Schwirzenbach (bad. Schwarzwald) hat
grosse Sorgfalt auf die Ausfithrung der Werke gelegt, und
haben auch ihre simmtlichen ansgestellten Uhren einen fusserst
regelmissigen Gang.

Als Neuheit an gedachten Weckeruhren finden wir eine
unter Nr. 5525 in Deutschland patentirte Vorrichtung, durch
welche eine bequeme, sichere Stellung und Auslosung des
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